# III Edição

# RetoTech Fundación Endesa

# **Portugal**

Regulamento - Ano letivo 2025 - 2026





# Índice

## O que é o projeto RetoTech Fundación Endesa?

## Quem pode participar?

## Inscrição

Escolas selecionadas para participar no projeto RetoTech Fundación Endesa

## Participação no projeto

Formação de professores.

Escolas participantes pela primeira vez Escolas participantes em edições anteriores

Trabalho em sala de aula.

Preparação do projeto final.

## Festival Final RetoTech Fundación Endesa

Prémios RetoTech Fundación Endesa

Confidencialidade e proteção de dados pessoais

Aceitação das regras

Acessibilidade

## Anexo I - Autorizações de imagem

Autorização para a gravação de vídeos e fotografias a menores. Autorização para a gravação de vídeos e fotografias a adultos.





# O que é o projeto RetoTech Fundación Endesa?

A Fundación Endesa, através do projeto RetoTech Fundación Endesa e com o objetivo de contribuir e promover projetos que transformem e inovem a educação dos jovens, tem o prazer de "desafiar" o pessoal docente e alunos do distrito de Lisboa a realizarem um projeto tecnológico que solucione alguma necessidade real do seu ambiente.

Participarão alunos do 2º e 3º ciclo do Ensino Básico em níveis diferentes. Para os participantes do 2º ciclo do Ensino Básico, usarão os kits de robótica ZUM Junior (baseados em Arduino). Para os alunos do 3º ciclo do Ensino Básico, usarão os kits ZUM Advanced (baseados em Arduino) e uma aplicação Android.

A Fundación Endesa fornecerá a todos os candidatos selecionados para o projeto 8 kits de robótica <u>Zum Kit Junior</u> ou <u>Zum Kit Advanced</u> (dependendo do nível). As candidaturas selecionadas que participaram em edições anteriores serão dotadas com 3 kits de robótica.

Além disso, cada escola participante terá até **3 licenças do** Bitblog para utilizar durante o projeto: esta plataforma permite ensinar programação, robótica e desenho 3D, e inclui um completo sistema de gestão de aulas.

Todas as escolas participantes serão **acompanhadas** e apoiadas durante todo o projeto. As escolas receberão também **formação** em cada uma das áreas a desenvolver no projeto, sendo **obrigatória a presença em todas as sessões de formação**.

A atribuição do material fornecido pela Fundación Endesa passará a ser propriedade da escola assim que o projeto de 2025-2026 finalizar, sempre que se cumpram todos os objetivos previstos neste regulamento.

## **Quem pode participar?**

Escolas do 2º e 3º Ciclo do Ensino Básico da área metropolitana de Lisboa.

Escolas que participam pela primeira vez: todas as escolas do 2º e 3º Ciclo do Ensino Básico (públicas ou privadas) e os respectivos alunos do 5º ao 9º ano de escolaridade.

<u>Escolas que participaram em edições anteriores:</u> todas as instituições que participaram anteriormente no projeto.

De todas as candidaturas serão selecionadas 30 escolas.

#### **NOTAS**

 As atividades a realizar durante o projeto n\u00e3o podem, em caso algum, ser uma atividade extracurricular em que os alunos tenham de contribuir com qualquer retribui\u00e7\u00e3o econ\u00f3mica. A participa\u00e7\u00e3o no projeto RetoTech deve ser acess\u00edvel a todos os alunos da escola e de forma gratuita.





- A Fundación Endesa, reserva-se o direito de modificar o número de escolas participantes sempre que o considere oportuno, sem aviso prévio e sem necessidade de justificação.
- Não podem participar escolas com ensino de adultos.
- Cada escola poderá inscrever-se na categoria que considere. As inscrições duplicadas na mesma categoria ou que não cumpram o regulamento não serão admitidas.
- Uma mesma escola pode apresentar a sua candidatura às duas categorias (2º ciclo EB e 3º ciclo EB), mas só poderá ser selecionada a uma delas.

## Inscrição

As <u>inscrições</u> estarão abertas a partir das **9h00 do dia 1 de setembro de 2025 até às 23h59 do dia 6 de outubro de 2025**. Em **13 de outubro de 2025** serão publicadas as escolas selecionadas no site do <u>projeto</u>.

As instituições escolares interessadas em participar podem apresentar a sua candidatura através de <u>um dos seus professores</u>, que atuará como <u>interlocutor durante todo o projeto</u> com uma equipa do projeto RetoTech Fundación Endesa, sem prejuízo da participação e envolvimento de outros professores da escola no desenvolvimento do projeto em questão.

RetoTech Fundación Endesa reserva-se o direito de excluir, a qualquer momento, qualquer candidatura que perturbe, prejudique ou, de alguma forma, ponha em causa o bom funcionamento e o desenvolvimento normal do regulamento da III Edição RetoTech Fundación Endesa em Portugal.

Da mesma forma, será excluída qualquer candidatura que, intencionalmente ou não, prejudique ou tenha prejudicado a imagem de qualquer outra escola candidata, da Fundación Endesa, da Endesa S.A. ou de qualquer empresa do grupo empresarial à que pertence, bem como a dos seus clientes, quer seja através dos canais de comunicação da instituição educativa ou através de qualquer um dos seus professores.

A inscrição deve ser feita através do site do <u>projeto</u>. O professor responsável deve preencher o <u>formulário de inscrição</u> com todos os dados solicitados.

Cada escola deve preparar um **vídeo** que deverá ser publicado numa plataforma de streaming de vídeo (YouTube, Vimeo, ...).

Ao preencher o <u>formulário de inscrição</u> em RetoTech Fundación Endesa, **deve estar indicado a URL onde o vídeo está publicado** (a escola deve procurar garantir que esse endereço (url) está acessível ao público).

Os vídeos não devem ter mais de 5 minutos.

As escolas que participam pela primeira vez, devem explicar no vídeo a razão pela qual querem participar, indicando os motivos pelas quais a sua escola deveria ser escolhida para participar no projeto RetoTech Fundación Endesa.





As escolas que participaram anteriormente no projeto, devem fazer um resumo da sua participação na edição anterior no projeto RetoTech Fundación Endesa, defendendo porque uma nova participação os ajudaria a aprofundar e melhorar o uso da tecnologia na sua escola.

Em qualquer caso, não é necessário que no vídeo indique o projeto que a escola irá realizar no Festival Final RetoTech Fundación Endesa; essa decisão será tomada durante o ano letivo de 2025-2026.

Em qualquer caso, será avaliado a:

- 1. Originalidade e criatividade do vídeo;
- 2. que no vídeo aparecem tanto os alunos como os professores;
- 3. que veja como trabalham a tecnologia nessa escola;
- 4. que os professores e os alunos expliquem porque querem participar no projeto;
- 5. que seja proposto um trabalho interdisciplinar, ou seja, envolvendo professores de diferentes disciplinas e que se trabalhe em diferentes competências STEAM (*Science, Technology, Engineering, Arts, Maths*).

Será igualmente avaliada a qualidade dos vídeos em termos de iluminação, som, encenação, etc.

Se os alunos aparecerem no vídeo, a escola deve ter as autorizações correspondentes dos pais ou tutores legais desses alunos, sob a sua responsabilidade, nos termos estabelecidos no Regulamento Geral de Proteção de Dados (UE) 2016/679.

Se não for possível gravar um vídeo, a forma de trabalhar nessa escola pode ser explicada por escrito no formulário de candidatura, embora, no momento de selecionar os participantes, seja dada preferência às candidaturas que incluam uma apresentação em vídeo.

## Escolas selecionadas para participar no projeto RetoTech Fundación Endesa.

Em 13 de outubro de 2025 será publicado no site do projeto as instituições selecionadas.

A equipa do projeto RetoTech Fundación Endesa entrará em contacto com o professor responsável de cada escola inscrita, por correio eletrónico, para comunicar a sua deliberação.

# Participação no projeto

Cada instituição educativa selecionada, através do(s) professor(es) responsável(eis), deverá ter um projeto original de inovação educativa e tecnológica com os seus alunos.

As atividades a realizar durante o projeto devem ser acessíveis a todos os alunos da escola e de forma gratuita, quer se realizem durante ou fora do horário escolar.





# Cada escola será obrigada a apresentar presencialmente o resultado do seu trabalho no Festival Final Presencial.

O Festival terá lugar numa data a determinar. Será no **terceiro período** do ano letivo de 2025 - 2026 e será comunicada às escolas participantes durante o projeto.

As escolas devem participar com os seus projetos no Festival Final RetoTech Fundación Endesa. Os custos de deslocação estarão a cargo dos organizadores do projeto apenas para as escolas que tenham de se deslocar 100 km ou mais da sua escola para o local onde se realizará o Festival Final.

Da mesma forma, cada escola está obrigada a realizar os inquéritos fornecidos pela organização durante o projeto aos alunos e professores. Estes inquéritos permitirão à Fundación Endesa medir o impacto do projeto sobre os alunos e a sua escolha nos percursos STEAM.

O projeto RetoTech Fundación Endesa terá quatro fases:

- 1) Formação de professores.
- 2) Acompanhamento e trabalho em sala de aula.
- 3) Preparação do projeto final.
- 4) Festival Final RetoTech Fundación Endesa.

## Formação de professores.

## Escolas que participam pela primeira vez.

As ações de formação serão **presenciais** e as escolas que participam pela primeira vez estão obrigadas a participar.

Cada escola deve participar com um professor para os **2 cursos de 12 horas** (não é obrigatório que seja o mesmo professor a frequentar os dois cursos).

Estes cursos estão constituídos por formação específica para cada área a ser desenvolvida no projeto.

As despesas de deslocação e alimentação não estão cobertas pelo projeto.

Para os participantes do **2º ciclo do Ensino Básico Geral** que participam pela primeira vez, as sessões de formação presencial serão as seguintes:

- 1. <u>Didática da Robótica com Bitbloq para Zum Kit Junior (parte I)</u>: As sessões presenciais realizar-se-ão nos dias 17, 18, 19 e 20 de novembro de 2025, das 18:00 às 20:30, e 21 de novembro de 2025, das 18:00 às 20:00.
- 2. <u>Didática da Robótica com Bitbloq para Zum Kit Junior (parte II)</u>: As sessões presenciais realizar-se-ão nos dias 19, 20, 21 e 22 de janeiro de 2026, das 18:00 às 20:30, e 23 de janeiro de 2026, das 18:00 às 20:00.





Para os participantes do **3º ciclo do Ensino Básico Geral** as sessões de formação presencial serão as seguintes:

- 1. <u>Didática da Robótica com Bitbloq para Zum Kit Advanced</u>: As sessões presenciais realizar-se-ão nos dias 24, 25, 26 e 27 de novembro de 2025, das 18:00 às 20:30, e 28 de novembro de 2025, das 18:00 às 20:00.
- 2. <u>Didática de programação de aplicações móveis com Bitbloq Apps</u>: As sessões presenciais realizar-se-ão nos dias 26, 27, 28 e 29 de janeiro de 2026, das 18:00 às 20:30, e 30 de janeiro de 2026, das 18:00 às 20:00.

## Escolas participantes em edições anteriores.

As escolas que participaram em edições anteriores não são obrigadas a participar nas sessões de formação, no entanto poderão participar caso haja vagas, respeitando a ordem de inscrição.

Estas sessões têm um limite de acordo com as vagas estabelecidas, atendendo ao espaço onde se realizará a formação e assegurando sempre o correto funcionamento das sessões formativas e o bem-estar dos assistentes.

Dá-se preferência aos docentes das escolas que participam pela primeira vez.

#### Trabalho em sala de aula.

Será fornecido todo o material didático necessário para a realização dos desafios tecnológicos em sala de aula entre novembro e fevereiro de 2026, que será o aquecimento para a preparação do projeto final que cada escola deverá apresentar no Festival Final RetoTech Fundación Endesa.

## Preparação do projeto final.

Durante o **segundo e terceiro período** do ano letivo de 2025 - 2026, uma vez concluída a formação, cada uma das escolas participantes deverá preparar **o seu projeto e o respectivo vídeo de apresentação** para o Festival Final RetoTech Fundación Endesa.

Abaixo, resumimos com mais pormenor a participação no projeto que deverão ter os docentes:

- Para permitir que as equipas de alunos realizem os seus projetos na sua instituição, recomenda-se que dediquem 1 ou 2 horas por semana ao trabalho do projeto durante a fase de Trabalho em Sala de Aula e de Preparação do Projeto Final.
- Para poder realizar o projeto final, a escola deve ter ao seu dispor o seguinte equipamento técnico nas suas instalações:
  - Ligação estável à Internet.
  - Portáteis, Chromebook ou PC com um sistema operativo compatível com o navegador Google Chrome 90.0 (ou superior).
  - Dispositivos Android (telemóveis ou tablets). Apenas para centros do terceiro ciclo EB.
  - o O material de robótica será fornecido pelo projeto RetoTech Fundación Endesa.





- A equipa do projeto RetoTech Fundación Endesa acompanhará e apoiará o trabalho em sala de aula, respondendo a quaisquer questões que possam surgir através do correio eletrónico retotech@fundacionendesa.org.
- A equipa do projeto RetoTech Fundación Endesa realizará um acompanhamento online obrigatório dos docentes responsáveis de cada instituição educativa, através de reuniões individuais por videoconferência. É importante aproveitar essas reuniões para resolver dúvidas e mostrar o progresso do projeto, para que possamos ajudar a atingir os seus objetivos.
- Reuniões de grupo online, uma vez ao trimestre, com representantes das escolas que participam no projeto RetoTech Fundación Endesa. O objetivo das sessões é partilhar dúvidas e progressos, bem como partilhar experiências com outras escolas. Estas sessões serão fundamentais para garantir o sucesso do projeto no Festival Final RetoTech Fundación Endesa. A participação nestas reuniões é obrigatória para todas as instituições de ensino que participam pela primeira vez no RetoTech Fundación Endesa.
- Trabalho em sala de aula. Serão proporcionados materiais, temas e apoio para a realização dos desafios tecnológicos com os alunos em aula em formato de um projeto orientado, entre novembro e fevereiro de 2026. Estes projetos permitirão aos alunos aprender a dominar as ferramentas e os programas que utilizarão no projeto e que terão de apresentar no Festival Final RetoTech Fundación Endesa.
- Todos os participantes devem produzir um vídeo de apresentação do seu projeto final
  antes da data estabelecida (a determinar) com o qual concorrerão aos Prémios Fundação
  Endesa e Menção Especial. O vídeo publicar-se-á no site do projeto.
- As escolas participantes podem utilizar o material e os conhecimentos obtidos durante o
  projeto para realizar uma variedade de projetos tecnológicos, no entanto, para os prémios
  finais e participação no Festival Final RetoTech Fundación Endesa, devem escolher
  apenas um projeto, que deve ser claramente explicado no vídeo de apresentação do
  projeto final e durante a sua participação no Festival Final.

## Festival Final RetoTech Fundación Endesa

A data está por determinar, será no terceiro período do ano letivo de 2025 - 2026 e todas as escolas participantes devem assistir ao Festival Final RetoTech Fundación Endesa.

O local do Festival Final será escolhido pela Fundación Endesa e será comunicado às escolas durante o projeto.

Cada escola pode participar com no máximo 10 pessoas, sendo **8 alunos**, acompanhados por **2 professores** no Festival Final RetoTech Fundación Endesa.

Durante o Festival Final RetoTech Fundación Endesa, cada escola participante terá o seu próprio espaço onde os alunos e professores poderão apresentar os seus projetos. Para além dos próprios projetos, poderão trazer outros dispositivos para reproduzir conteúdos audiovisuais ou outro material extra, quanto mais original e divertido melhor, desde que não prejudique os espaços de exposição das restantes escolas participantes.





No dia do Festival Final, será contratada uma rede de transportes para o evento que irá buscar os alunos e professores das escolas participantes que tenham de percorrer 100 km ou mais desde a sua escola até ao local do Festival Final. No final do evento, o mesmo meio de transporte levará esses participantes de volta a cada escola.

Antes do Festival Final, as escolas participantes receberão um consentimento para os direitos de imagem dos participantes (Anexo I), que deverão ser assinados pelos tutores dos menores e pelos professores antes do evento. Além disso, antes do início do Festival, será fornecido, caso seja necessário, um plano de evacuação do edifício onde se realizará o evento, que também deverá ser assinado pelos professores responsáveis.

Durante o Festival Final RetoTech Fundación Endesa serão anunciadas as escolas premiadas.

No que diz respeito aos projetos, é interessante que não sejam apenas funcionais, mas também atraentes e que os alunos saibam apresentá-los e defendê-los, convencendo os seguidores e os participantes do evento de que é o melhor projeto de inovação tecnológica de todos os que estarão presentes no dia do Festival Final. Será uma oportunidade para trabalhar com os alunos o discurso em público, o desenho e a arte, a criação de material multimédia de apoio e, claro, as suas competências tecnológicas.

## Prémios RetoTech Fundación Endesa

## Serão atribuídos 4 prémios:

- Prémio Fundación Endesa: um prémio atribuído por um júri da Endesa, cuja decisão será irrevogável.
  - O centro vencedor do Prémio Fundação Endesa será recompensado com uma impressora 3D e uma formação em design e impressão 3D para os professores, que será realizada no início do próximo ano letivo 2026-2027.
- <u>Prémio Professor RetoTech</u>: os professores presentes no Festival Final votam um projeto vencedor. Serão atribuídos dois prémios, um em cada modalidade (2º e 3º ciclo do Ensino Básico).
  - Os centros vencedores dos Prémios Professor serão recompensados com uma impressora 3D e uma formação em design e impressão 3D para o corpo docente, que será realizada no início do próximo ano letivo 2026-2027.
- Prémio Menção Especial: um prémio concedido por um júri da Endesa ao projeto que se destacar pela sustentabilidade, eficiência energética ou melhoria do planeta.
  - O centro vencedor do Prémio Menção Especial será recompensado com uma licença para aceder aos livros digitais <u>SmartBooqs</u>. O prémio será entregue no Festival e a licença será ativada no próximo ano letivo 2026-2027.





Todos estes prémios serão atribuídos tendo em conta, além do indicado anteriormente:

- A originalidade e a criatividade do projeto.
- Aplicabilidade a uma necessidade real (e sua justificação).
- Competência técnica.
- Dimensão estética e artística do trabalho realizado.

Nenhuma escola pode acumular mais do que um prémio. Caso alguma escola ganhe mais do que uma categoria, o prémio passará para a seguinte escola classificada. Em caso de empate entre várias escolas, o vencedor será decidido por sorteio.





# Confidencialidade e proteção de dados pessoais

Ao longo de todo o processo será garantida a confidencialidade dos elementos constituintes das diferentes candidaturas apresentadas. Em qualquer caso, poderão ser difundidas e divulgadas as características gerais das candidaturas e, oportunamente, os vídeos de apresentação, os projetos, os vídeos e imagens do desenvolvimento do Festival Final do projeto RetoTech Fundación Endesa, os nomes dos projetos vencedores, bem como os nomes dos professores e alunos envolvidos em cada candidatura e a instituição educativa a que pertencem, poderão também ser divulgados em qualquer atividade publicitária ou promocional relacionada com o projeto RetoTech Fundación Endesa, sem que essa divulgação lhes dê direito a qualquer remuneração ou benefício.

## Responsável pelo tratamento dos dados pessoais

No caso de recolha de dados pessoais dos participantes no projeto RetoTech Fundación Endesa, o responsável pelo tratamento dos dados é a Fundación Endesa, com o NIF G82058058. O contacto do responsável pelo tratamento de dados é o seguinte: Morada: Calle Ribera del Loira, 60. 28042 - Madrid. Telefone: (+34) 912091914.

## Objetivo do tratamento de dados pessoais

O objetivo do tratamento de dados dos participantes é de permitir a sua participação no projeto RetoTech Fundación Endesa.

#### Período de conservação dos dados pessoais

Os dados pessoais dos participantes serão conservados durante o tempo necessário para a finalidade acima referida. Assim que deixarem de ser necessários, os dados serão bloqueados durante o período em que possam ser necessários para o exercício ou a defesa de ações administrativas ou judiciais e só poderão ser desbloqueados e tratados novamente por esse motivo. Após este período, os dados serão eliminados definitivamente.

## Legitimidade para o tratamento de dados

O tratamento de dados realizado com a finalidade de gerir a participação no projeto RetoTech Fundación Endesa terão como base o consentimento dos participantes (ou, se for caso disso, dos seus pais ou tutores) no momento da sua inscrição no Concurso e da aceitação do regulamento presente.

### Destinatários dos dados pessoais

Os dados pessoais dos participantes podem ser transferidos para as Administrações, Autoridades e Organismos Públicos, incluindo Tribunais, sempre que exigido pelas normas aplicáveis.

Os prestadores de serviços que a Fundación Endesa contrata ou possa vir a contratar têm o estatuto de responsável pela fiscalização do tratamento de dados pessoais pelo que também podem ter acesso aos dados pessoais.





## Medidas de segurança

Para garantir a eficácia e eficiência da sua Política de Proteção de Dados, a Fundación Endesa adotou as medidas de segurança técnicas e organizativas necessárias para evitar a alteração, perda, uso indevido, tratamento e acesso não autorizado ou roubo de dados, tendo em conta o estado da tecnologia.

### Tratamento de dados pessoais de menores

No caso da divulgação de vídeos em que apareçam menores, como se indica no presente Regulamento, o Responsável pelo tratamento de dados solicitará às escolas uma autorização especial, de acordo com a Política de Privacidade e de Proteção de Dados Pessoais.

## Direitos da pessoa em causa relativamente ao tratamento dos seus dados pessoais

Os participantes no concurso têm o direito de acesso aos dados pessoais que lhe digam respeito, à sua retificação ou ao seu apagamento, à observância da limitação do tratamento dos seus dados e à portabilidade dos dados quando tecnicamente possível.

O titular dos dados pode opor-se ao tratamento ou retirar, em qualquer momento, o consentimento previamente dado.

Para exercer estes direitos, pode contactar a Fundación Endesa enviando um e-mail para retotech@fundacionendesa.org com a seguinte informação: nome e apelidos do interessado, endereço para efeitos de notificação, fotocópia do Cartão de Cidadão, passaporte ou qualquer outro documento de identificação, e o pedido ao qual se refere.

O utilizador é igualmente informado do seu direito de apresentar uma queixa junto à Comissão Nacional de Proteção de Dados ou perante à Agência Espanhola de Proteção de Dados, cujos contactos são os seguintes:

- Comissão Nacional para a Proteção de Dados
- Av. D. Carlos I, 134, 1°, 1200-651 Lisboa
- Contactos:
- T (+351) 213 928 400
- F (+351) 213 976 832
- geral@cnpd.pt
- Agência Espanhola de Proteção de Dados
- Calle Jorge Juan, 6 CP: 28001, Madrid.
- Números de telefone: (+34) 901 100 099 /(+34) 91 266 35 17

#### Responsável pela proteção de dados

A Endesa Energia, S.A. – Sucursal Portugal do Grupo Endesa, do qual faz parte a Fundación Endesa, nomeou um Responsável de Proteção de Dados para o Grupo Endesa. O contacto é o seguinte: Morada: Calle Ribera del Loira, 60. 28042-Madrid. Correio eletrónico: dpo@endesa.es





# Aceitação do Regulamento

A participação no projeto RetoTech Fundación Endesa Portugal 2025 - 2026 implica a aceitação integral do presente Regulamento (publicado no <u>site do projeto</u>).

Os participantes aceitam que RetoTech Fundación Endesa possa adiar, encurtar, prolongar, modificar, cancelar ou suspender a III Edição RetoTech Fundación Endesa Portugal, se for necessário, sem que isso implique qualquer responsabilidade para a Endesa, que o comunicará o mais rapidamente possível no site do projeto.

A Fundación Endesa está habilitada a resolver qualquer contingência não prevista no presente Regulamento, bem como a interpretá-las, sem prejuízo do disposto na secção 15 em caso de litígio.

Para quaisquer questões relativas ao projeto RetoTech Fundación Endesa Portugal 2025 - 2026, os participantes podem contactar através do correio eletrónico retotech@fundacionendesa.org

## **Acessibilidade**

O Regulamento será publicado e estará acessível a todos os participantes e ao público em geral no site <u>retotech.fundacionendesa.org.</u>





# Anexo I - Autorizações de imagem

Autorização para o registo de vídeos e fotografias a menores de idade.

## PROJETO EDUCATIVO RETOTECH FUNDACIÓN ENDESA

Sr./Sra	, com
Cartão de Cidadão ou passaporte n.º	, com , pai/mãe ou
tutor Sr./Sra.	
com Cartão de Cidadão ou passaporte nº	, pai/mãe
ou tutor do aluno	
da Escola	······································
	DECLARA
termos especificados no Regulamento (UE 27 de abril de 2016, estabelece as regras ou uma organização, de dados pessoais	pais (imagem, voz e nome) do Aluno serão tratados nos E) 2016/679 do Parlamento Europeu e do Conselho, de relativas ao tratamento, por uma pessoa, uma empresa relativos a pessoas na UE e à livre circulação desses '), qualquer outra legislação aplicável à protecção de pelo que:
AUTORIZA E CONSENTE N	NÃO AUTORIZA E NÃO CONSENTE
pela "Fundación Endesa" ou pelo "Resp	de responsável pelo tratamento de dados (designada onsável pelo Tratamento", pode utilizar ou reproduzir ografias ou gravações de voz deste aluno que participa a.
divulgar e publicitar o Projeto RetoTech_	da imagem ou da voz do aluno será utilizada para Fundación_Endesa nos meios de comunicação com municação da Fundación Endesa e da Endesa.
Esta autorização não apresenta um lin especificação geográfica quanto ao local or	nite de tempo para a sua duração, nem qualquer nde este material possa ser distribuído.
	vídeo ou fotografias que possam ser recolhidas para os erão registadas na Instituição Educativa a que a criança ech_Fundación_Endesa.
Assinaturas dos pais e/ou do tutor lega	ıl <sup>1</sup> :
Em, a de	de 20
<sup>1</sup> É indispensável a assinatura de todos os tutor	res legais do aluno.





#### Consentimento informado para a conservação e o tratamento de dados pessoais

A Fundación Endesa é a responsável pelo tratamento dos dados pessoais recolhidos no âmbito do **Projeto RetoTech Fundación Endesa**, que inclui a recolha de fotografias e gravações de vídeos, em relação aos quais é emitida a presente autorização.

A Fundación Endesa, na sua qualidade de Responsável pelo tratamento, poderá utilizar as fotografias e os vídeos produzidos, bem como cedê-los a outras empresas do Grupo Endesa com a finalidade de registar os resultados do projeto.

Informamos também que poderão aceder aos dados pessoais, sob um contrato de tratamento de dados, empresas do Grupo Endesa ou fornecedores que prestem serviços à Fundación Endesa.

Para aplicar eficazmente uma política que garanta a plena proteção da sua Política de Proteção de Dados, a Fundación Endesa adotou as medidas de segurança técnicas e organizativas necessárias para evitar a alteração, perda, uso indevido, tratamento e acesso não autorizado ou roubo de dados, tendo em conta o estado da tecnologia.

Poderá exercer os seus direitos de acesso aos dados pessoais que lhe digam respeito, à sua retificação ou ao seu apagamento, à observância da limitação do tratamento dos seus dados e à portabilidade dos dados quando tecnicamente possível. O titular dos dados pode opor-se ao tratamento ou retirar, em qualquer momento, o consentimento previamente dado, enviando uma carta para a seguinte morada: calle Ribera del Loira, 60. 28042-Madrid ou por correio eletrónico para o seguinte endereço: <a href="mailto:dpo@endesa.es">dpo@endesa.es</a> com os seguintes dados: nome e apelidos do interessado, endereço para efeitos de notificação, fotocópia do Cartão de Cidadão, passaporte ou qualquer outro documento de identificação, e especificar o pedido.

Informa-se também que a Endesa, S.A. nomeou um Responsável de Proteção de Dados para o Grupo Endesa. O contacto é o seguinte: Calle Ribera del Loira, 60. 28042-Madrid. Correio eletrónico: dpo@endesa.es.

Pode obter mais informações sobre a Política de Proteção de Dados da Fundación Endesa em <a href="https://www.fundacionendesa.org/">https://www.fundacionendesa.org/</a>.

Assinatura:	





# Autorização para o registo de vídeo e fotográfico a maiores de idade.

## PROJETO EDUCATIVO RETOTECH FUNDACIÓN ENDESA

E	m		, a	de		de	20	
F	undación Ei	ndesa	:					
Eu, a	baixo assir	nado,	Sr./Sra					,
com	Cartão	de	Cidadão	`	Passaporte, ente à <b>Escola</b>			. ,
				DE	CLARO			
termo 27 de ou un dados	s especifica abril de 20 na organiza s (doravante	idos n 16, es ção, c e desi	o Regulame stabelece as de dados pe	nto (UE) 20 regras relat ssoais relat ' <b>RGPD</b> "), qu	essoais (imagem 16/679 do Parla tivas ao tratamer ivos a pessoas ualquer outra le que:	mento l nto, por na UE	Europeu e do uma pessoa, e à livre circi	Conselho, de uma empresa ulação desses
A	UTORIZO I	E CON	NSINTO	] NÃ	O AUTORIZO F	E NÃO (	CONSINTO	
pela ' livrem	<b>Fundación</b> ente e grat	<b>Ende</b> uitame	esa" ou pelo	" <b>Respons</b> os, fotograf	responsável pelo ável pelo Tratar ias ou gravaçõe	nento",	pode utilizar	ou reproduzir
divulg	ar e public	itar o	Projeto Re	toTech_Fun	imagem ou da dación_Endesa cação da Funda	nos me	eios de com	unicação com
					de tempo para este material pos			nem qualquer
direito	à honra n	os ter	mos previsto	s na Lei, e	las utilizações o em especial nas ar e a Própria Im	s dispos		
А	ssinatura: _							
N	° Cartão de	Cidad	lão (ou Pass	aporte ou de	ocumento equiva	alente):		





#### Consentimento informado para a conservação e o tratamento de dados pessoais

A Fundación Endesa é a responsável pelo tratamento dos dados pessoais recolhidos no âmbito do **Projeto RetoTech Fundación Endesa**, que inclui a recolha de fotografias e gravações de vídeos, em relação aos quais é emitida a presente autorização.

A Fundación Endesa, na sua qualidade de Responsável pelo tratamento, poderá utilizar as fotografias e os vídeos produzidos, bem como cedê-los a outras empresas do Grupo Endesa com a finalidade de registar os resultados do projeto.

Informamos também que poderão aceder aos dados pessoais, sob um contrato de tratamento de dados, empresas do Grupo Endesa ou fornecedores que prestem serviços à Fundación Endesa.

Para aplicar eficazmente uma política que garanta a plena proteção da sua Política de Proteção de Dados, a Fundación Endesa adotou as medidas de segurança técnicas e organizativas necessárias para evitar a alteração, perda, uso indevido, tratamento e acesso não autorizado ou roubo de dados, tendo em conta o estado da tecnologia.

Poderá exercer os seus direitos de acesso aos dados pessoais que lhe digam respeito, à sua retificação ou ao seu apagamento, à observância da limitação do tratamento dos seus dados e à portabilidade dos dados quando tecnicamente possível. O titular dos dados pode opor-se ao tratamento ou retirar, em qualquer momento, o consentimento previamente dado, enviando uma carta para a seguinte morada: calle Ribera del Loira, 60. 28042-Madrid ou por correio eletrónico para o seguinte endereço: <a href="mailto:dpo@endesa.es">dpo@endesa.es</a> com os seguintes dados: nome e apelidos do interessado, endereço para efeitos de notificação, fotocópia do Cartão de Cidadão, passaporte ou qualquer outro documento de identificação, e especificar o pedido.

Informa-se também que a Endesa, S.A. nomeou um Responsável de Proteção de Dados para o Grupo Endesa. O contacto é o seguinte: Calle Ribera del Loira, 60. 28042-Madrid. Correio eletrónico: dpo@endesa.es.

Pode obter mais informações sobre a Política de Proteção de Dados da Fundación Endesa em <a href="https://www.fundacionendesa.org/">https://www.fundacionendesa.org/</a>.

Assinatura:	